













# সহজ ম্যাচ কঠিন করে জিতলেন নাজমুলরা

## রোনালদো বিপদে হোটেল—ব্যবসা নিয়ে



করোনা চিন্তার ভাঁজ বাড়িয়েছে ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোর কপালে। অবশ্য যে কারণ রোনালদোর দৃষ্টিভঙ্গি, সেটি সারা পৃথিবীর সব বাবসায়ীরই। মহামারি আকারে সারা দুনিয়ায় ছড়িয়ে পড়া এ রোগ মানুষের স্বাস্থ্য-জীবনের ওপর প্রভাব তো রেখেছেই, অর্থনীতিতেও সৃষ্টি করেছে মন্দা-অচলাবস্থা। পৃথিবীর প্রায় সব দেশেরই ব্যবসা-বাণিজ্য মারাত্মক ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে এ মহামারির কারণে। রোনালদোর হোটেল ব্যবসাও এতে লাটে ওঠার জোগাড়। পেন্তানা হোটেল গ্রুপের মালিক দিওনিসিও পেন্তানার অংশীদার হয়ে ২০১৭ সালেই আবাসন শিল্পে নাম লিখিয়েছিলেন রোনালদো। পর্তুগালের অন্যতম বড় আবাসন নির্মাণ প্রতিষ্ঠানের কর্তা এই পেন্তানা। যার সঙ্গে যুক্ত হয়ে রোনালদো নতুন একমানে হোটেল চালু করেছেন, পেন্তানা সিআরসেডেন। বর্তমানে পেন্তানা সিআরসেডেন নামে দুটি হোটেল চালু আছে। একটি নিজের জন্মভূমি পর্তুগালের ফুনাচালে, মাদেইরার কাছে, আরেকটা পর্তুগালের রাজধানী লিসবনে। করোনার শুরুতে শোনা গিয়েছিল রোনালদো তাঁর হোটেল দুটি করোনারোগীগণের আইসোলেশন সেন্টার তৈরির জন্য উন্মুক্ত করে দেবেন। তবে সেটি যে সত্যি নয়, তা জানা গিয়েছিল এর পরপরই। পেন্তানা হোটেল গ্রুপ বলেছিল, এ ধরনের কিছুতে জড়িত হওয়ার কোনো

পরিকল্পনা তাদের নেই। রোনালদোর দুই হোটেল এক রাত থাকার জন্য সর্বনিম্ন ১৫০ ইউরো (প্রায় ১৪ হাজার টাকা) থেকে ৩০০ ইউরো খরচ করতে হয়। বছরের বিভিন্ন সময়ে হোটেল কক্ষের ভাড়া ওঠানামা করে। এ ছাড়া আগে বুকিং করলেও পাওয়া যায় বিভিন্ন ছাড়। তবে যদি একটু ভালোভাবে থাকতে চান এবং পেন্তানা সিআরসেডেন হোটেলের প্রকৃত স্বাদ পেতে চান, সে ক্ষেত্রে এক রাতে এক হাজার ইউরো খরচ করতে হতে পারে। অর্থাৎ এক রাতের জন্য ৯২ হাজার টাকারও বেশি করোনার কারণে ফুনাচালের হোটেলটা বন্ধ হয়ে গিয়েছে। গত মার্চ মাস থেকে তালা ওই হোটেল। মাদেইরার পর্যটন শিল্পে এখন ধস নেমেছে, আয় কমে গিয়েছে ৮০ শতাংশের মতো। ফলে রোনালদোর হোটেলও এখন থাকার মানুষ নেই, নেই কোনো নতুন পর্যটক। অবস্থা এমন দাঁড়িয়েছে, এই হোটেলটা হয়তো আর কখনই খুলবে না। ওদিকে লিসবনের হোটেলটা বন্ধ হয়ে না গেলেও, অয়নেই বললেই চলে। নিয়মিত ভাড়ার প্রায় অর্ধেক ভাড়া দিয়েও পর্যটক আকৃষ্ট করতে পারছে না হোটেলটা। আগে হোটেলের যে কক্ষে রাখিগণ করার জন্য ১৫০ ইউরো লাগত, এখন সে ভাড়া কমে দাঁড়িয়েছে ৭৭ ইউরোয়।

## সহজ ম্যাচ কঠিন করে জিতলেন নাজমুলরা



নাজমুল একাদশকে খুব বড় লক্ষ্য দিতে পারেনি মাহমুদউল্লাহ একাদশ। ১৯৭ রান তাড়া করতে নেমে নাজমুল একাদশ ৭৯ রান তুলতেই হারিয়ে বসে ৫ উইকেট। ম্যাচটা যখন জমে যাওয়ার আভাস তখনই ষষ্ঠ উইকেটে ইরফান শুকুর-তৌহিদ হুদয়ের প্রতিরোধ। এই জুটির সৌজন্যে ৪ উইকেটে হাতে রেখেই বিসিবি প্রেসিডেন্টস কাপের উদ্বোধনী ম্যাচ জিতল নাজমুল একাদশ। মাহমুদউল্লাহ একাদশের মতো নাজমুল একাদশের টপ অর্ডারও ব্যর্থ। সাইফ হাসান, সৌমা সরকার, নাজমুলতিন ব্যাটসম্যানই থিতু হয়েও পারেননি ইনিংস লম্বা করতে। নাজমুল একাদশের বড় তারকা মুশফিকুর রহিম ইবাদত হোসেনের অফ স্টাম্পের অনেক বাইরের বলটা খেলতে গিয়ে উইকেটে টেনে আনলেন। আউট হলেন মাত্র ২ রান করে। কিছু পরে মাহমুদউল্লাহর শিকার হয়ে আউট আফিস (৪)। ৭৯ রানে ৫ উইকেট হারিয়ে বেশ চাপেই পড়় যায়

নাজমুল একাদশ। ঠিক এ সময় ইরফান-তৌহিদের প্রতিরোধ। খাদের কিনার থেকে ১২৭ বলে ১০৫ রান যোগ করে এই জুটি। তৌহিদ ৫২ রানে আউট হলেও ম্যাচ শেষ করে আসেন ইরফান। বাঁহাতি মিজল অর্ডার ব্যাটসম্যান অপরাজিত ছিলেন ৭৮ বলে ৫৬ রানে। পরীক্ষামূলক সিরিজটা আকর্ষণীয় করে তুলতে চেষ্টার কমতি নেই বাংলাদেশ ক্রিকেট বোর্ডের (বিসিবি) বিসিবি প্রেসিডেন্টস কাপের উদ্বোধনী ম্যাচের প্রথম ইনিংস অবশ্য খুব বেশি আকর্ষণীয় করে তুলতে পারেননি মাহমুদউল্লাহ একাদশের ব্যাটসম্যানরা। লিটন দাস-নাসিম শেখের ওপেনিং জুটি ভেঙেছে ১৭ রানে। আল আমিন-তাসকিন আহমেদের অসাধারণ বোলিংয়ে ২১ রানেই ৩ উইকেট হারিয়ে এলোমেলো তাদের টপ অর্ডার একটু তো জড়তা থাকবেই। আমার ধারণা, একটা করে ম্যাচ হয়ে যাওয়ার পরে খেলোয়াড়েরা

আরও ছন্দে ফিরতে পারবে। ই ম ব. ল কায়েস-মাহমুদউল্লাহর চতুর্থ উইকেট জুটি ৭৩ রান যোগ করে স্কোরটা উদ্বুদ্ধ করার সম্ভাবনা জাগিয়েছিল। ইমরুল এগোচ্ছিলেন বেশ স্বচ্ছন্দে। লয়া ইনিংস তাঁর কাছে পাওনাই হয়ে গিয়েছিল। কিন্তু নাসিম হাসানকে স্কয়ার লেগ দিয়ে উড়িয়ে মারতে গিয়েই শেষ সেই সম্ভাবনা, সাইফ হাসানের ক্যাচ হয়ে আউট হয়েছে ৪০ রান করে। অধিনায়ক মাহমুদউল্লাহ তবু দলকে ভালো স্কোর এনে দেওয়ার প্রত্যয়েই এগোচ্ছিলেন। মুকিদুল ইসলামকে তিনটি (৫১) স্কয়ার লেগ দিয়ে উড়িয়ে মারতে গিয়ে ক্যাচ হলেন আফিস হাসানের হাতে। নুরুল হাসানের শিশুতোষ রানআউট কিংবা মুকিদুলের দুর্দান্ত ফিরতি ক্যাচ হয়ে সাবির রহমান (২২) ফিরে যাওয়ায় লোয়ার মিজল অর্ডার বলার মতো অবদান রাখতে পারেনি স্কোরটা বড় করতে। ৪৭.৩ ওভারে ১৯৬ রান করে অলআউট

## সেই তেওয়াতিয়ায় এবার পিষ্ট ওয়ার্নারের হায়দরাবাদ



সেদিন ছঙ্কার ঝড় তুলেছিলেন। আজ ছঙ্কা কম, চার বেশি। সেদিন সাদে পেয়েছিলেন সঞ্জু স্যামসনকে, আজ পেনেন রিয়ান পরাগকে। কিন্তু প্রশ্ন যখন চাপের মুহূর্তে পান্টা আক্রমণে দলকে জেতানোর, রাখল তেওয়াতিয়া রইলেন একই! গত ২৭ সেপ্টেম্বর কিংস ইলেভেন পাঞ্জাবের বিপক্ষে ৭ ছঙ্কা ও ১ বলে ৫৩ রান করেছিলেন, মূলত শেষ তিন ওভারে ঝড় তুলে সেদিন পাঞ্জাবের ২২৩ রানের লক্ষ্য পেরিয়ে রাজস্থান রয়্যালসকে রেকর্ডগড়া জয় এনে দিয়েছিলেন তেওয়াতিয়া। আজ রেকর্ড-টেকর্ড হওয়ার সুযোগ ছিল না, আগে ব্যাট করে সানরাইজার্স হায়দরাবাদ করেছিল ১৫৮ রান। কিন্তু সেটির জবাবে ৭৮ রানে ৫ উইকেট হারিয়ে ফেলে রাজস্থান। সেখান থেকে দলকে জেতানলেন তেওয়াতিয়া ও পরাগ। দুজনের ঝোড়ো দুই ইনিংসে ১ বল হাতে রেখে ডেভিড ওয়ার্নারের হায়দরাবাদকে ৫ উইকেটে হারিয়েছে রাজস্থান তেওয়াতিয়া-পরাগ দুজনেরই ইনিংসে স্ট্রাইক রেট ১৬০-এর ওপর। ২৬ বলে ২ চার ২ ছঙ্কা ৪২ রান পরাগের, ২৮ বলে ৪ চার ২ ছঙ্কা তেওয়াতিয়ার রান ৪৫। দুজন মিলে ৪৭ বলে অবিচ্ছিন্ন ৮৫ রানের জুটিতে শেষ ২৪ বলে তুলেছেন ৬৪ রান দলে বেন স্টোকস, সিড স্মিথ, জস বাটলার আনেন। সঞ্জু স্যামসনেরও ছঙ্কা-টঙ্কা মারায় খ্যাতি আছে। কিন্তু এবারের আইপিএলে দারুণ রোমাঞ্চকর দুই ম্যাচে জিতিয়ে রাজস্থানের নায়ক বনে যাচ্ছেন তেওয়াতিয়া। ১২তম ওভারের শেষ বলে পঞ্চম ব্যাটসম্যান হিসেবে সঞ্জু স্যামসন আউট হওয়ার পর যখন ক্রিকেট নামে তেওয়াতিয়া, তখনো রাজস্থানের দরকার ৪৮ বলে ৮০ রান।

ক্রিকেটের অন্যপ্রান্তে ততক্ষণে রিয়ান পরাগও যে খুব একটা থিতু হয়েছেন, তা-ও নয়। তেওয়াতিয়া যখন নামছেন, দশম ওভারের প্রথম বলে রবিন উথাপ্পা আউট হওয়ার পর ক্রিকেট নামা পরাগের রান তখন ৭ বলে ৫। তাঁদের পর আর সেভাবে ব্যাটসম্যান নেই, জফরা আর্চার একটু-আধটু ব্যাট চালাতে পারেন। তেওয়াতিয়া-পরাগ মিলেই তাই দায়িত্বটা তুলে নেন ম্যাচ শেষ করে আসার। কী দারুণভাবেই না সেটি করেছেন দুজন। ১১.৬ থেকে ১৫.৫ প্রথম ২৩ বলে দুজনে তেমন ঝুঁকিই নেননি, মারেননি কোনো চার-ছঙ্কা। ওই ২৩ বলে তেওয়াতিয়া-পরাগের জুটিতে রান এসেছে মাত্র ২। ১১.৬ ওভারের শেষ বলে খলিল আহমেদের পাঁচ বলে ৯৭ মিটার লম্বা এক ছঙ্কা নেরে 'বাউন্ডারি খরা' যোচান ওই ওভারের তৃতীয় বলেই ক্যাচ দিয়ে বেঁচে যাওয়া পরাগ। ওই ওভার শেষে রাজস্থানের দরকার ছিল ২৪ বলে ৫৪ রান। এক ওভার আগেও যে সমীকরণ ছিল

## গ্র্যান্ড স্লামে নাদাল— জোকোভিচের সেরা ৬ লড়াই



৬৬তম বারের মতো টেনিস কোর্টে মুখোমুখি হতে যাচ্ছেন রাফায়েল নাদাল ও নোভাক জোকোভিচ। এখনো চোখে লেগে আছে বা কখনোই মানুষ ভুলতে পারবে না নাদাল-জোকোভিচের এমন লড়াইয়ের সংখ্যাও নেহাত কম নয়। ফ্রেঞ্চ ওপেনের ফাইনালে এই দুই তারকার লড়াইয়ের আগে দেখে আসা যাক গ্র্যান্ড স্লামে তাঁদের সেরা ছয়টি টেনিস অমরানবতীর গল্প। গ্র্যান্ড স্লামের ইতিহাসে দীর্ঘতম ফাইনাল এটি। ম্যাচটি শেষ হতে সময় লেগেছিল ৫ ঘণ্টা ৫৩ মিনিট। পঞ্চম সেটে ৪-২-এ পিছিয়ে পড়েছিলেন নোভাক জোকোভিচ। তবে রাফায়েল নাদাল ও জোকোভিচের টানা তৃতীয় গ্র্যান্ড স্লাম ফাইনালটি শেষ পর্যন্ত ঘুরে দাঁড়িয়ে জিতে নেন জোকোভিচ। এই জয়ে নাদালের বিপক্ষে টানা জয়ের সংখ্যাটাও সাতে নিয়ে যান সার্বিয়ান তারকা। এটাই তাঁর ক্যারিয়ারের সেরা ম্যাচ কি না এই প্রশ্নের উত্তরে জোকোভিচ বলেছিলেন, 'আমি এটাকেই সেরা বলব। আর এটা শুধু এই কারণে যে ম্যাচটি আমার প্রায় ৬ ঘণ্টা ধরে খেলেছি। এটা ছিল অসাধারণ এক ব্যাপার। আর নাদালের কথা? 'শারীরিক দিক থেকে আমার খেলা সবচেয়ে কঠিন ম্যাচ ছিল এটা' বলেছেন স্পেনের তারকা। এই ম্যাচ দিয়েই ২০০৯ সালে রবিন সোদারল্যান্ডের পর প্রথম খেলোয়াড় হিসেবে রোলী গারোর লাল দুর্গে রাফায়েল নাদালকে হারিয়েছেন জোকোভিচ। ম্যাচটি জিতে নিজের ক্যারিয়ার গ্র্যান্ড স্লাম জয়ের আশা বাঁচিয়ে রেখেছিলেন সার্বিয়ান তারকা। কিন্তু ফাইনালে তিনি হেরে যান সুইস স্তানিস্লাস ভাভরিন্কার কাছে। তবে পরের বছরই জোকোভিচ অ্যাঙ্কি মারেকে হারিয়ে নিজের প্রথম ফ্রেঞ্চ ওপেন জেতেন নাদালের বিপক্ষে ২০১৫ সালের কোয়ার্টার ফাইনাল জয় নিয়ে জোকোভিচ বলেছিলেন, 'নিশ্চিতভাবেই এটা বড় এক জয়, ম্যাচটি আমি অনেক দিন মনে রাখব।' ম্যাচ শেষে নাদালের কথা ছিল, 'খুব সহজ কথা, এ ম্যাচে সে আমার চেয়ে ভালো খেলেছে।' উইম্বলডনে যাওয়ার আগে ফ্রেঞ্চ ওপেনের কোয়ার্টার ফাইনালে বিস্ময়করভাবে সেই সময়ে রায়ফিয়ার ৭২ নম্বরে থাকা ইতালিয়ান মার্কেট চেকনিাতোর কাছে হেরে গিয়েছিলেন জোকোভিচ। এরপর তো তিনি উইম্বলডনে খেলতে না যাওয়ার কথাও ভাবছিলেন। শেষ পর্যন্ত উইম্বলডনে গেছেন জোকোভিচ এবং সেমিফাইনালে নাদালের সঙ্গে লিখলেন আরেকটি টেনিস-অমরানবতী। পঞ্চম সেটে পাঁচটি ব্রেক পয়েন্ট বাঁচিয়ে হারিয়ে দিলেন নাদালকে। ৫ ঘণ্টা ১৫ মিনিটের ম্যাচটি

শেষে জোকোভিচ বলেছিলেন, 'আমার ক্যারিয়ারের অন্যতম দীর্ঘ ম্যাচ ছিল এটা। আমি খুব খুশি।' নাদালের প্রতিক্রিয়া ছিল এ রকম, 'আমি আসলে আমার মতোই বেন ছিলাম না।' বৃষ্টির বাধায় পড়া ফাইনালটি শেষ হয়েছিল দুই দিনে। নাদাল দুটি সেট জেতার পর টানা আটটি গেম জেতেন জোকোভিচ। নিজেকে গুছিয়ে নিতে নাদাল একটু বিরতি নেন। নাদালকে ঘুরে দাঁড়তে সময় দিয়েছিল বৃষ্টিও। জোকোভিচ তৃতীয় সেটটি জয়ের পর বৃষ্টিতে আর প্রথম দিন খেলা হয়নি। ২-১-এ এগিয়ে থেকে পরের দিন আবার খেলা শুরু করেন নাদাল। ঘুরে দাঁড়িয়ে জিতে নেন ৩ ঘণ্টা ৪৯ মিনিটের লড়াই ম্যাচ শেষে নাদাল বলেছিলেন, 'আমার কাছে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ এই টুর্নামেন্টের শিরোপা জিততে পারা সম্মানের বিষয়। এটি আমার কাছে 'স্মরণীয় এক মুহূর্ত'। জোকোভিচ হারের দায় চাপিয়েছেন আবহাওয়ার ওপর, 'কভিড-১৯ তো ছিল না। কিন্তু এটা কারণ নয়। আর আজকে আমার হেরে যাওয়ার কারণও এটা নয়।' জোকোভিচের সামনে হাতছানি ছিল অষ্টম খেলোয়াড় হিসেবে ক্যারিয়ার গ্র্যান্ড স্লাম জয়ের কীর্তি গড়ার। আর নাদালের ছিল ফ্রেঞ্চ ওপেনে অষ্টম শিরোপা জয়ের লক্ষ্য। ওই মৌসুমের শুরু দিকে মস্তে কালরীর ক্রে কোর্টে নাদালকে হারিয়ে কিছুটা হলেও আত্মবিশ্বাসী ছিলেন জোকোভিচ। কিন্তু রোলী গারোর সেমিফাইনালে প্রথম তিন সেটের দুটি জিতে এগিয়ে যান নাদাল। চতুর্থ সেটেও ৬-৫-এ এগিয়ে গিয়েছিলেন। ঠিক সেই সময় জোকোভিচ ঘুরে দাঁড়িয়ে চতুর্থ সেটটি জিতে নেন। পঞ্চম সেটেও এগিয়ে যান ৪-২-এ। তবে শেষ পর্যন্ত ক্রে কোর্টের রাজা নাদালের সঙ্গে পরে ওঠেননি ম্যাচ শেষে প্রতিপক্ষ জোকোভিচকে প্রশংসায় ভাসিয়েছেন নাদাল, 'নোভাককে অভিনন্দন। সে অসাধারণ এক খেলোয়াড়। আমি নিশ্চিত একদিন সে রোলী গারোতে শিরোপা জিতবে।' জোকোভিচ বলেছিলেন, 'অসাধারণ একটা ম্যাচ হয়েছে। কিন্তু এই মুহূর্তে আমি হতাশ। তবে তাকে (নাদাল) অভিনন্দন। এ অবস্থা থেকেও ম্যাচ জিততে পারে বলেই সে চ্যাম্পিয়ন।' ফ্রেঞ্চ ওপেন ফাইনাল, ২০১৪ফল: নাদাল ৩-৬, ৭-৫, ৬-২, ৬-৪ আবারও একবার জোকোভিচকে ক্যারিয়ার গ্র্যান্ড স্লাম জয় থেকে বঞ্চিত করেন নাদাল। আর জোকোভিচকে হারিয়ে তিনি হয়েছিলেন নিরিপট একটি গ্র্যান্ড স্লামে সর্বকালের ৯টি শিরোপা জেতা প্রথম খেলোয়াড়। সব মিলিয়ে এটা ছিল তাঁর ১৪তম গ্র্যান্ড স্লাম শিরোপা। প্রথম সেটটি জিতলেও নাদালের কাছে সেবারের ফাইনালে উড়েই গিয়েছিলেন জোকোভিচ।

**লোকনায়ক জয়প্রকাশ নারায়ণ, নানাজি দেশমুখকে শ্রদ্ধার্থী প্রধানমন্ত্রীর**

নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর (হি. স.): লোকনায়ক জয়প্রকাশ নারায়ণের ১১৮ তম জন্মজয়ন্তী উপলক্ষে তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। রবিবার সন্ধ্যায় সকালে নিজের টুইট বার্তায় প্রধানমন্ত্রী লিখেছেন, বীরত্বের সঙ্গে দেশের স্বাধীনতা সংগ্রামে লড়েছিলেন জয়প্রকাশ নারায়ণ। গণতন্ত্রের ওপর যখন আক্রমণ করা হয় তখন তার প্রতিবাদে বিশাল গণআন্দোলন গড়ে তুলেছিলেন তিনি। দেশের উন্নয়ন এবং জনগণের স্বার্থের উর্ধ্বে অন্য কিছুকে রাখেননি। জয়প্রকাশ নারায়ণের বিশেষত্ব অনুগামী তথা মহান সমাজকর্মী নানাজি দেশমুখের ১০৪ তম জন্মজয়ন্তী উপলক্ষে তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করেছেন প্রধানমন্ত্রী। নিজের টুইট বার্তায় প্রধানমন্ত্রী লিখেছেন, জয়প্রকাশ নারায়ণের বিশেষত্ব অনুগামী ছিলেন মহান নানাজি দেশমুখ। জয়প্রকাশ এর ভাবনা এবং আদর্শকে সমাজের সকল স্তরের মানুষের কাছে পৌঁছে দেওয়ার জন্য তিনি নিরলস ভাবে পরিশ্রম করে গিয়েছেন। গ্রামীণ উন্নয়নের কাজে তাঁর অবদান আজও অনুপ্রাণিত করে চলেছে। উল্লেখ করা যেতে পারে ১৯৪২ সালের ভারত ছাড়ো আন্দোলনের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন জয়প্রকাশ নারায়ণ। এমনকি সাতের দশকের মধ্যভাগে তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী ইন্দিরা গান্ধীর জরি করা জরুরি অবস্থার বিরুদ্ধে সর্বশক্তি গণ আন্দোলনের ডাক দিয়েছিলেন তিনি।

**ভারতে ৭০ লক্ষ ছাড়ালো করোনা আক্রান্তের সংখ্যা**

নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর (হি. স.): ভারতজুড়ে করোনার দৌরাত্ম্য অব্যাহত। প্রত্যেকদিন লক্ষিয়ে বাড়ছে আক্রান্তের সংখ্যা। বিগত ২৪ ঘণ্টায় নতুন করে দেশজুড়ে আক্রান্ত হয়েছে ৭৪, ৩৮০। নিত ৯১৮ বলে জানিয়েছে কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের তরফে জানানো হয়েছে যে সব মিলিয়ে এখনো পর্যন্ত আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে দাঁড়িয়েছে ৭০ লক্ষ ৬৩ হাজার ৮০৭। এর মধ্যে সক্রিয় আক্রান্তের সংখ্যা ৮ লক্ষ ৬৭ হাজার ৪৯৬। দেশজুড়ে এখনো পর্যন্ত সূচ্য হয়ে উঠেছে ৬০ লক্ষ ৭৭ হাজার ৯৭৭। মৃতের সংখ্যা সবমিলিয়ে বেড়ে দাঁড়িয়েছে ১ লক্ষ ০৮ হাজার ৩৩৪। করোনায় সব থেকে খারাপ অবস্থা মহারাষ্ট্রের। সেখানে সক্রিয় আক্রান্তের সংখ্যা ২ লক্ষ ৩৬ হাজার ৯৪৭। এই রাজ্যের সূচ্য হয়ে বাড়ি ফিরে গিয়েছে ১২ লক্ষ ২৯ হাজার ৩৩৯। এর পরেই রয়েছে কর্ণাটক। সেখানে সক্রিয় আক্রান্তের সংখ্যা ১ লক্ষ ১৮ হাজার ৮৭০। বাম শাসিত কেরলে সক্রিয় আক্রান্তের সংখ্যা ৯১ হাজার ৮৪১। সূচ্য হয়ে উঠেছে ১ লক্ষ ৭৫ হাজার ৩০৪।

**ছুটির সকালে ফের মেট্রোয় আত্মহত্যার চেষ্টা**

কলকাতা, ১১ অক্টোবর (হি. স.): করোনা আবহে যাত্রী নিয়ে ফের যাত্রা শুরু করেছে কলকাতা মেট্রো। কিন্তু মেট্রো চালু হতে না হতেই ফের মেট্রো স্টেশনে আত্মহত্যার চেষ্টা। রবিবার ছুটির সকালে বেলগাছিয়া স্টেশনে মেট্রোর লাইনে বাঁপ এক তরুণীর। আত্মহত্যা করার চেষ্টায় থামকে যায় মেট্রো পরিষেবা। যাত্রীদের সুবিধার্থে এখন সোম থেকে শনির পাশাপাশি রবিবার করেও চলেছে মেট্রো।



রবিবার উষাবাজার দুর্গা প্যাভেলের তোলা ছবি।

**টানা ছয় মাস পর খুলেছে শক্তিপীঠ কামাখ্যা মন্দিরের কপাট, সকাল থেকেই মাতৃ দর্শনে ভক্তকুলের ভিড়**

গুয়াহাটি, ১১ অক্টোবর (হি. স.): টানা ছয় মাস পর ভক্তকুলের জন্য গুয়াহাটির নীলাচল পাহাড়ে অবস্থিত বিশ্বখ্যাত শক্তিপীঠ কামাখ্যা মন্দিরের কপাট। রবিবার সকাল ৮.০০টায় মন্দিরের মূল দরজা খুলেছে। আজ মাতৃ দর্শন ও পূজা দেওয়ার জন্য মন্দিরের দরজা খুলে দেওয়া হবে এ খবর আগে থেকে প্রচার করা হয়েছিল। সে অনুযায়ী ভোরের আলো ফোটার সঙ্গে সঙ্গে সকাল থেকে অসংখ্য ভক্ত-দর্শনার্থী মায়ের আশীর্বাদ নিতে লাইন দিয়ে দাঁড়িয়ে ছিলেন।

করোনা সংক্রমণ ঠেকাতে গত ২০ মার্চ থেকে শক্তিপীঠ কামাখ্যা ধাম বন্ধ রাখা হয়েছিল। এর পর জারি হয় লকডাউন। আনলকের কয়েকটি দফায়ও মন্দির খোলা হয়নি। অবশেষে বহু টানাপোড়েনের পর কামরূপ জেলা প্রশাসনের বৈধে দেওয়া বিধি বলে মন্দির খোলার সিদ্ধান্ত নিয়েছে কামাখ্যা দেবালয় পরিচালন সমিতি। এ প্রসঙ্গে মন্দিরের প্রধান দলই কবীন্দ্র প্রসাদ শর্মা জানান, ভক্তদের মন্দির পরিক্রমা করে খুব শীঘ্রই ঘুরে যেতে হবে। এক জনের জন্য সর্বাধিক ১৫ মিনিট সময় ধার্য করা হয়েছে। তিনি জানান, পরিক্রমা করার জন্য ছোট ছোট গ্রুপ করে দেওয়া হয়েছে।

প্রসঙ্গত গত ৮ জুন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য মন্ত্রকের নির্দেশে রাজ্য সরকার কিছু কিছু মঠ ও মন্দির খোলার ছাড়পত্র দিয়েছিল। কিন্তু কোভিড সংক্রমণের কথা ভেবে কামাখ্যা মন্দির পরিচালন সমিতি মন্দির বন্ধ রাখার সিদ্ধান্ত নিয়েছিল। অবশেষে আজ (১১ অক্টোবর) থেকে ভক্তদের জন্য মন্দিরের দরজা খোলার সিদ্ধান্ত নেয়। কামাখ্যা মন্দির পরিচালন সমিতি। তবে মূল মন্দিরের গর্ভ গৃহ বন্ধ থাকবে। প্রধান দলই কবীন্দ্র প্রসাদ শর্মা জানান, দেবালয় পরিচালন সমিতি ও জেলা প্রশাসনের আলোচনা অনুসারে সরকারি নীতি ও কোভিড প্রটোকল মেনে মন্দির খোলার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। তবে ভক্তবৃন্দ এবং অন্যদের সরকার ও মন্দির প্রশাসনের গাইড লাইনগুলি কঠোরভাবে পালন করতে হবে।

তনি জানান, আজ থেকে প্রতিদিন কামাখ্যা মন্দিরের দরজা সকাল ৮ টা থেকে সূর্যাস্ত অবধি খোলা থাকবে। তবে আসন্ন দুর্গা পূজা ও নবরাত্রির সময় এই নির্ধারিত অদল-বদল হতে পারে। কামাখ্যা মন্দিরে যাওয়ার আগে নীলাচল পাহাড়ের পাদদেশে অবস্থিত নারায়ণ স্নানস্থানে স্বাস্থ্য বিভাগ কর্তৃক গঠিত মেডিক্যাল ক্যাম্পে ভক্তদের কোভিড-১৯-এর জন্য র্যাপিড অ্যান্টিজেন পরীক্ষা (আরএটি) করতে হবে। যারা সর্বশেষ তিনদিনের মধ্যে কোভিড-১৯-এর পরীক্ষা করিয়েছেন তাঁরা সর্বেশ্বর রিপোর্ট বা প্রমাণপত্র দেখানোর পর মন্দিরের দিকে এগিয়ে যেতে পারবেন। মন্দির চত্বরে পৌঁছানোর পর ভক্তদের উপস্থিত সুরক্ষা কর্মীদের তাঁদের রিপোর্ট ইত্যাদি প্রদর্শন করতে হবে। এর পর আগে গিয়ে ছিমনস্তা / কামেশ্বর মন্দিরের সামনে অবস্থিত অক্ষয় অফিস থেকে প্রবেশপত্র সংগ্রহ করে মন্দিরের দিকে এগোতে থাকলে থার্মাল স্ক্রিনিং এবং স্যানিটেশন চেষ্টার পাওয়া যাবে। সেখানকার প্রক্রিয়া সম্পন্ন করেই মন্দিরে যেতে হবে ভক্তকুলের।

ছয়ের পাতায় দেখুন

**জয়প্রকাশ নারায়ণ ও নানাজি দেশমুখকে শ্রদ্ধার সঙ্গে স্মরণ উপরাস্ত্রপতির**

নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর (হি. স.): লোক নায়ক জয়প্রকাশ নারায়ণ এবং নানাজি দেশমুখের জন্মজয়ন্তী উপলক্ষে তাঁদের স্মৃতির উদ্দেশ্যে টুইট করে শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করলেন উপরাস্ত্রপতি এম বেঙ্কইয়া নাইডু। রবিবার সকালে নিজের টুইট বার্তায় উপরাস্ত্রপতি লিখেছেন, স্বাধীনতা সংগ্রামী তথা ভারতের উচ্চমানের নেতা লোকনায়ক জয়প্রকাশ নারায়ণের জন্মজয়ন্তী উপলক্ষে তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা জানাই। গণতন্ত্রের রক্ষার্থে তাঁর লড়াই এবং দুর্নীতির বিরুদ্ধে তাঁর সংগ্রামের জন্য দেশবাসীরা কাছে চিরস্মরণীয় হয়ে থাকবেন তিনি। অবিচার এবং স্বৈরাচারের বিরুদ্ধে তিনি দেশের যুব সমাজকে একাবদ্ধ করেছিলেন। সেই সময় বহু যুবককে অনুপ্রাণিত করেছিলেন রাজনীতিতে যোগ দেওয়ার জন্য। দেশে পূর্ণাঙ্গ বিপ্লবের নায়ক ছিলেন

জয়প্রকাশ নারায়ণ। মহান সমাজকর্মী নানাজি দেশমুখকে শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করে উপরাস্ত্রপতি নিজের টুইট বার্তায় লিখেছেন, মহান সমাজকর্মী এবং দূরদৃষ্টি সম্পন্ন নেতা নানাজি দেশমুখের প্রতি বিনম্র শ্রদ্ধা জানাই। নিজের গোটা জীবন দেশ সেবায় নিয়োজিত করে গিয়েছেন তিনি।

**পাকিস্তানে গুঁড়িয়ে দেওয়া হল মন্দির, নিন্দায় সরব আন্তর্জাতিক মহল**

লন্ডন, ১১ অক্টোবর (হি. স.): পাকিস্তানের সিদ্ধ-এ হিন্দু মন্দির ভাঙুরের ঘটনায় নিন্দা আন্তর্জাতিক মহল। শনিবার সিদ্ধ বাড়িনে একটি হিন্দু মন্দির ভেঙে ফেলা হয়। জানা গিয়েছে বাড়িনের কারিগর গানওয়ার এলাকায় একটি হিন্দু রামমন্দিরে ভাঙুর করা হয়। এই প্রসঙ্গে লন্ডন নিবাসী পাকিস্তানি মানবাধিকারকর্মী অনিলা গুলজার জানিয়েছেন, চরম নিন্দনীয় কাজ হয়েছে নৃশংস ধ্বংস প্রক্রিয়ার চরম নিন্দা করছি। সিদ্ধ-এ সবমিলিয়ে ৪২৮ টি মন্দির ছিল। বর্তমানে তা কমে দাঁড়িয়েছে মাত্র কুড়িটিতে উল্লেখ করা যেতে পারে পাকিস্তানে বারে বারে নির্বাসনের শিকার হতে হচ্ছে হিন্দুদের। সেখানে ভেঙে দেওয়া হয়েছে বহু হিন্দু মন্দির। হিন্দু মেয়েদের জোর করে ধর্মান্তর করা হয়েছে। এ বিষয়ে বারবারের প্রতিবাদ জানানো হয়েছে ভারতের তরফে।

**হাথরাস কাণ্ডে এফআইআর দায়ের সিবিআইয়ের**

নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর (হি. স.): হাথরাস গণধর্ষণ কাণ্ড নিয়ে রবিবার সকালে এফআইআর দায়ের করল কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা সিবিআই। সিবিআইয়ের গ্যাজিয়াবাদ ইউনিটের আধিকারিকরা এই মামলার তদন্ত করে বলে জানা গিয়েছে উল্লেখ করা যেতে পারে এই মামলার তদন্ত এতদিন পর্যন্ত করছিল উত্তরপ্রদেশ সরকারের দ্বারা গঠিত সিটি। অবশেষে বিরোধীদের চাপে পড়ে সিবিআই তদন্তের সুপারিশ করে উত্তরপ্রদেশ সরকার রাজ্য পুলিশের প্রাথমিক তদন্ত দাবি করা হয় যে ফরেনসিক রিপোর্ট এবং ময়নাতদন্তের রিপোর্টে ধর্ষণের কথা উল্লেখ নেই। যদিও নিগূহীতা নিজের মৃত্যুকালীন জবানবন্দিতে ধর্ষণের কথা উল্লেখ করেছিলেন। এদিকে ইতিমধ্যেই নিগূহীতার পরিবারের সঙ্গে দেখা করেছেন কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদিকা প্রিয়াঙ্কা গান্ধী বডরা এবং প্রাক্তন সভাপতি রাহুল গান্ধী।

**দলিত নির্যাতন প্রসঙ্গে ফের সরব রাহুল গান্ধী**

নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর (হি. স.): হাথরাস কাণ্ড নিয়ে ক্রমাগত উত্তরপ্রদেশ সরকারের বিরুদ্ধে নিন্দায় সরব কংগ্রেস ইতিমধ্যেই ধর্ষণকাণ্ডের তদন্ত শুরু করে দিয়েছে সিবিআই। তা সত্ত্বেও রাজনৈতিক ফায়দা তুলতে কংগ্রেস উত্তরপ্রদেশ সরকারের বিরুদ্ধে ক্রমাগত রাজনৈতিক আক্রমণ শানিয়ে চলেছে। লজ্জাজনক সত্য এটাই যে বহু ভারতীয় দলিত, মুসলমান এবং আদিবাসীকে মানুষ বলে মনে করে না। মুখ্যমন্ত্রী এবং তার পুলিশ বলে চলেছে কেউ ধর্মিতা হয়নি। আসলে তাদের এবং দলিতদের জন্য নিগূহীতাকেও ছিল না। উল্লেখ করা যেতে পারে হাথরাসে ধর্ষণকাণ্ডে নিগূহীতার পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে দেখা করেছেন প্রিয়াঙ্কা গান্ধী বডরা এবং রাহুল গান্ধী ইতিমধ্যেই গোটা বিষয়টি তদন্ত করছে সিবিআই।

**দলিত নির্যাতন প্রসঙ্গে ফের সরব রাহুল গান্ধী**

নয়াদিল্লি, ১১ অক্টোবর (হি. স.): হাথরাস কাণ্ড নিয়ে ক্রমাগত উত্তরপ্রদেশ সরকারের বিরুদ্ধে নিন্দায় সরব কংগ্রেস ইতিমধ্যেই ধর্ষণকাণ্ডের তদন্ত শুরু করে দিয়েছে সিবিআই। তা সত্ত্বেও রাজনৈতিক ফায়দা তুলতে কংগ্রেস উত্তরপ্রদেশ সরকারের বিরুদ্ধে ক্রমাগত রাজনৈতিক আক্রমণ শানিয়ে চলেছে। লজ্জাজনক সত্য এটাই যে বহু ভারতীয় দলিত, মুসলমান এবং আদিবাসীকে মানুষ বলে মনে করে না। মুখ্যমন্ত্রী এবং তার পুলিশ বলে চলেছে কেউ ধর্মিতা হয়নি। আসলে তাদের এবং দলিতদের জন্য নিগূহীতাকেও ছিল না। উল্লেখ করা যেতে পারে হাথরাসে ধর্ষণকাণ্ডে নিগূহীতার পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে দেখা করেছেন প্রিয়াঙ্কা গান্ধী বডরা এবং রাহুল গান্ধী ইতিমধ্যেই গোটা বিষয়টি তদন্ত করছে সিবিআই।

**বিহারে ৫০টি আসনে প্রার্থী দেবে শিবসেনা : অনিল দেশাই**

মুম্বই, ১১ অক্টোবর (হি. স.): আসনে বিহার বিধানসভা নির্বাচনের দামামা বেজে গিয়েছে। জোর কদমে চলেছে প্রচারের কাজ মূলত জেডিইউ-বিজেপি বনাম কংগ্রেস-আরজেডি'র মধ্যে লড়াই হলেও বিহার বিধানসভার প্রার্থী দেবে শিবসেনা। দলের সাংসদ অনিল দেশমুখ জানিয়েছেন, আসন্ন বিহার বিধানসভা নির্বাচনে ৫০ টি আসনে প্রার্থী দেবে শিবসেনা। পূর্বাঞ্চলে রাজা গুলিতে নির্বাচনে লড়াইতে শিবসেনা কোন দলের সঙ্গে

ছয়ের পাতায় দেখুন